春节消费热 市场活力足

龙年春节临近,各地市场上"龙元素"的商品人气攀升,龙偶挂件、龙形 挂灯、龙主题玩具等商品销售火爆。

据中国商业联合会发布消息显示,2月份中国零售业景气指数为51.2%, 较上月上升了0.3个百分点。据专家分析,2月份恰逢春节假期,返乡出行 人数增多,助力下沉消费市场活跃,走亲访友、家庭聚会、出游等活跃的假 日经济现象是行业指数上升的主要原因。

假期消费 <<<<< 突出"国货潮品"主题



在贵州黔东南苗族侗族 自治州最大的农副产品物 流园里,送货的大卡车、进 货的小货车、市民的购物车 川流不息

在2月6日的国新办新 闻发布会上,商务部有关负 责人表示,我国春节消费呈 现新趋势,无糖糕点、保健 礼盒等健康年货越来越受 欢迎

商务部市场运行和消费 促进司相关负责人表示,现 在随着老百姓生活方式的 变化,需求也发生了变化, 我国消费市场呈现出很多 新特点,这些特点在临近春 节的时候表现得更加鲜明。

文化特色更加明显。国 货、国潮、国韵产品成为龙 元素潮流新品备受欢 迎,逛市集、赏花灯、看演出 等传统文化消费的氛围也 日渐浓厚。此外,洗地机、 洗碗机、智能门锁成为家居 生活的"新三样",智能手 表、无线耳机、智能眼镜成 为可穿戴设备的"三件套", 人们更加青睐科技智能。

商务部市场运行和消费 促进司相关负责人表示,中 国人的春节最鲜明的节日 特点就是阖家团圆、温情相 聚,节日的特色就是聚焦年 货、年礼、年味。商务部顺 应老百姓的消费意愿,推出 燃冬冰雪、腊八国潮、喜闹 元宵、春日焕新等节日场 景,指导全国各地的商务主 管部门营造喜迎新春、热闹 过年的欢乐氛围。

近日,江西省吉安市永 新县中心广场的各个饰品 摊位上,红灯笼、年画、春 联、中国结等春节饰品备受 青睐,前来选购的市民络绎

此外,带有"中华老字 号""非物质文化遗产"光环 的商品在今年年货市场走 出上升曲线。据了解,青岛 各大老字号推出的"非遗礼 盒""老字号套餐"等国货潮 品,深受消费者欢迎。

从2023年11月起,中华 老字号春和楼的年货非遗 礼盒就开启了预订服务,春 和楼饭店有限公司董事长 沈健基介绍,非遗礼盒主要 包括山东省非遗春和楼香 酥鸡、春和楼蒸饺、网红甜 点荷花酥、核桃芝麻酥等经 典产品,承载着几代老青岛 人的记忆。"非遗礼盒平时 也在售,但春节期间的销量 集中爆发,截至目前,销量 已超过去年同期的20%。"

春和楼的年夜饭预订同 样火爆,"我们的除夕宴共 有12桌,是针对不同顾客需 求设计的套餐。一周以前, 除夕宴桌餐就已全部预订 完,多是子女带家中老人 来,有仪式感,还能照顾到 老人的怀旧情结。"沈健基 表示,为了满足游客的多样 需求,春和楼还推出小包装 鸡爪鸡翅等产品,方便游客 在路上食用。





龙年脚步临近,各大商超 里,各类年货商品令人目不暇 接,大力度活动激发消费市场 潜力。

春节临近,卖场内张灯结

彩,各种年货琳琅满目,消费 者购买热情高涨。

预制菜成为春节年货的 "新宠",尤其中高端菜肴的销 量持续走高。据相关统计,在



线上平台,预制菜的搜索量环 比增加四成,线下进入商超的 消费者也涌向预制菜区。麦 德龙四方商场店总经理孙丽 萍介绍,今年麦德龙为消费者 准备了品类多样的预制功夫 菜、速冻盆菜、熟食礼盒等,其 中花胶鸡、佛跳墙等特色预制 菜颇受欢迎,销量较往常提升 20%。"这些预制菜不仅口味还 原度高,而且价格比较优惠, 多在200元以下,还省去消费 者的麻烦,迎合了当下消费者 对质价比、便捷性的诉求。"孙

年花绿植已经成为消费 者春节仪式感的标配。盒马 鲜生在全国盒马店上线了八 十多款年宵花,增加了洋兰、 金龙柳、水仙切花等多款新品 种,进入1月,盒马年宵花系 列的蝴蝶兰、冬青、蜡梅等开 启热销模式,销售环比增长超 七成。相关数据显示,今年将 有近七成用户选择回家过年 或旅行过年,为此盒马鲜生发

挥在线业务优势,新增鲜花产 地直发服务,让消费者轻装返

龙年春节,各大商城推出 丰富的促销活动,其中黄金消 费折扣、超市抽礼金等活动力 度较以往更大,"真金白银 让利给消费者。

"每年春节前都是黄金消 费高峰期,但是今年消费者特 别多,比往年同期多了不少。 好多人都是奔着'2024北京年 货节'和北京消费季这些活动 来的。"菜百销售人员介绍。 不少消费者也表示"买涨不 买跌""越涨越买"。从而掀 起了黄金消费小高潮。菜百 销售人员表示,以往买黄金的 大多是中老年人,但最近几年 购买黄金首饰的年轻人越来 越多。

进入春节假期以来,商场 的年轻消费客群不断攀升,餐 饮、娱乐等项目顾客络绎不 绝,截至目前,商场的日均客 流增加20%以上。

冰雪游、民俗游成热点

"元旦没有赶上去体验'尔 滨'的热情,春节长假准备带 全家一起去看看。"来自武汉 的刘先生早早订好了一家人的 春节出游行程。

即将到来的超长春节假 期,旅游消费再次成为关注焦 点。各大旅游在线平台,游客 预订热度持续飙升。

美团、大众点评数据显示, 提前半个月预订春节旅游消费 的订单较去年同比增长约5 倍,北京、上海、三亚、哈尔滨、 重庆、成都、广州、西安、西双 版纳、北海成为热门目的地; 同程旅行数据显示,2月8日 至2月17日之间出发的机票搜 索热度同比上涨近2倍,其中 国际机票搜索热度同比增长近 7倍,超过2019年同期水平;马 蜂窝大数据显示,近一周,"春 节去哪玩"搜索热度上涨 350%

以花灯、庙会、集市为代表 的传统年俗活动一直是春节出 行的主旋律。换上汉服在雕梁 画栋间拍照打卡、在市集上体 验传统非遗民俗,在旅途中尝 鲜各地特色年菜……飞猪数据 显示,"文化游""民俗游""乐 园游"等旅行服务受到年轻人 欢迎,搜索热度同比去年增长 超3倍,部分古镇、乐园的预订 量同比去年大增数十倍。

延续了元旦旅游的趋势, "南北互跨"成为春节假期旅 游消费的特色。"去北方看雪,

去南方避寒",许多游客选择 体验不一样的"年味儿"。途 牛数据显示,来自上海、江苏、 广东、浙江、湖南等地的游客 更倾向于选择京津冀和东北地 区作为旅游目的地,而北京、 天津、山东、陕西以及东三省 的游客则对海南、广东、广西、 云南、江苏等目的地展现出更 强烈的旅游意愿。

"南北方环境差异、文化差 异让南北游客有了不一样的体 验。"浙江大学国际联合商学 院数字经济与金融创新研究中 心联席主任、研究员盘和林表 示,不一样的年味、与众不同 的美食、别样的住宿氛围等, 都成为游客追逐的新目标。

这个冬季,"冰雪经济"成 为名副其实的顶流。春节期 间,为了让游客享受更多福 利,各地不断完善"冰雪+"模 式,让冰雪"冷资源"成为冬日 里的"热经济"

在吉林,吉林省文旅厅推 出"研冰戏雪·悦游吉林"冰雪 研学旅游主题活动,涵盖冰雪 运动、冰雪风光、冰雪文化等 特色资源;推出了50余项研学 旅游活动以及门票减免、旅游 包机和旅游专列奖补等30余 项优惠措施。

在辽宁,沈阳市充分依托 丰富的冰雪资源,组织开展 "冬日雪暖阳"冬季游系列活 动,推出了400余项丰富多彩 的文体旅游活动。



在河北,河北省文旅厅启 动冬游河北过大年活动,推出 "冰雪温泉过大年""景区里过 大年""逛集过大年""村晚过 大年"等多彩线路、多样玩法, 发布一系列优惠措施,吸引广 大游客到燕赵大地迎新春、过 大年。

"2023-2024 雪季是滑雪 场开业7年以来最热闹的一 季,工作日雪场日均接待游 客约3500人次,周末接待游 客超5000人次。相信随着冬 游河北过大年活动的开展, 春节期间滑雪场将迎来更多 游客。"张家口某雪场负责人 介绍称。

中国旅游研究院总统计师 马仪亮表示,"冰雪经济"为传 统旅游消费带来的新变化,一 方面让传统淡季旅游消费较以 往更加活跃,另一方面拓展了 新消费场景,有利于旅游消费 市场扩容。"'冰雪经济'由北 向南扩散成效显著,部分南方 游客逐渐成为爱好者后,不断 远赴北方体验更高品质的冰雪 项目,形成了一个由南方广大 市场培养冰雪爱好并向北方输 送的空间机制。"马仪亮说。